

встрѣчаются и переходныя формы тѣхъ же роговъ. Кромѣ того, окраска черныхъ частей туловища у P. Nahoog болѣе блѣдная; наконецъ, ростомъ онъ нѣсколько крупнѣе—съ большаго домашняго барана.

По своему характеру и образу жизни, тотъ и другой куку-яманы совершенно сходны. Голосъ у нихъ также одинаковъ и при томъ весьма странный—громкій отрывистый свистъ, который обыкновенно издается самецъ (изрѣдка свиститъ и самка), замѣтивъ опасность. Оба вида занимаютъ различные раионы географическаго распространенія. Такъ, P. Burrhel найденъ былъ нами въ Центральной Азіи лишь въ хребтѣ Алашаньскомъ, затѣмъ въ горной группѣ Ханъ-ула въ сѣв. части того-же Ала-шаня, и, наконецъ, въ хребтѣ Хара-нуринъ-ула, ограждающемъ лѣвый берегъ Желтой рѣки на ея сѣв.-западномъ изгибѣ въ Ордосъ. Здѣсь-же проходитъ и сѣверная граница куку-ямана вообще—этого звѣря нѣть въ другихъ хребтахъ Монголіи и въ Тянъ-шанѣ. Наоборотъ P. Nahoog широко распространенъ по всему тибетскому нагорью. Мы встрѣчали названнаго барана по всей сѣверной оградѣ этого нагорья—въ Нанъ-шанѣ, Алтынъ-тагѣ и западномъ Куэнъ-лонѣ, какъ равно въ горахъ на верховьяхъ Желтой и Голубой рѣкъ, на Танъ-ла, Бурханъ-Будда и въ другихъ хребтахъ сѣв. Тибета.

Всюду куку-яманъ является жителемъ дикихъ неприступныхъ скалъ альпійской области высокихъ горъ, и лишь въ сѣв. Тибете иногда встрѣчается въ горахъ болѣе доступныхъ, хотя все-таки скалистыхъ. Лазить по скаламъ превосходно. Держится стадами болѣе или менѣе многочисленными. Весьма чутокъ и остороженъ. Болѣе довѣрчивъ лишь въ сѣв. Тибете, гдѣ не преслѣдуется человѣкомъ¹⁾.

На такихъ-то непуганныхъ куку-ямановъ намъ и пришлось теперь поохотиться. Жаль только, что нельзя было вдоволь пострѣлять, ибо въ мясо мы не нуждались, да и возить его съ собою не могли; требовалось лишь добыть нѣсколько хорошихъ экземпляровъ для коллекціи.

...Почти у самого подножія обѣтованной горы разбили мы свой бивуакъ. Громадныя отвѣсныя скалы, вѣнчающія ея вершину и разсыпанныя на западномъ склонѣ, гордо поднимались въ вышину; широкими полосами сѣгали отъ нихъ каменные осыпи; кое-гдѣ небольшими площадками являлись скучные лужайки; на противоположномъ же скатѣ залегали отличные луга. Далеко по сторонамъ, во всемъ солнѣ окрестныхъ горъ не было видно подобной каменной вершины, хотя послѣд-

¹⁾ Подробнѣе о куку-яманѣ и обѣ охотѣ за нимъ см. «Монголія и страна тангутовъ», т. I, стр. 174—179; т. II—рисунки обоихъ видовъ. «Третье путешествіе», стр. 208—210; также рисунокъ Pseudois Nahoog между стр. 118—119.